
 

 المشتركة الأكادیمیةّ الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
   ۸ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة
 

 علامات) ۸استعمال مفاھیم وتقنیات ( المجموعة الإلزامیة:
 

 عینة بالخصائص التالیة:یتمیز النظام الاقتصادي في دولة م - ۱
 ملكیة خاصة -
روقات والطاقة الدولة في تحدید أسعار الخبز، الحلیب، المح ، بینما تتدخلالقطاعات معظمتحدید الأسعار یخضع لقوانین السوق في  -

 تجنباً للاحتكارات
 شبھ مطلقةحریة التبادل مع الخارج  -

 فوعدت ناخبیھا باتخاذ الإجراءات التالیة:غیر أن حكومة جدیدة انتخبت، ھاجسھا العدالة الاجتماعیة 
 النفط والمیاه المعدنیةالطاقة، تأمیم شركات إنتاج  -
 اخرةالفلسلع على مجموعة من ازیادة الضرائب على المداخیل المرتفعة والضریبة على القیمة المضافة  -
 ة للقطاع العام واختیاریة للقطاع الخاصدیة الزامیوضع خطة اقتصا -

 
 )علامة ۰.۲٥(. القائم في ھذه الدولة ام الاقتصاديسمّ النظ -۱.۱
 )علامة ۰.۲٥(. ذي ستطبقھ الحكومة الجدیدةسمّ النظام الاقتصادي ال -۲.۱
 )علامة ۰.۷٥(. ممكن أن تزول مع تطبیق النظام الجدید شارحاً إجابتكالتي حدد واحدة من حسنات النظام الحالي  -۳.۱

 
 )علامة ۱.٥( شكل النمو: ثم سمّ  النمو الاقتصادي معدلسب ل من الحالات التالیة، احتفي ك -۲

 البلد
 عدد السكان

 معدل نمو السكان (ملیون نسمة)

 الناتج المحليّ الإجمالي بالأسعار الثابتة
 (ملیار وحدة نقدیة)

 
معدل النمو 
 شكل النمو الاقتصادي

۲۰۱٥ ۲۰۱٦ ۲۰۱٥ ۲۰۱٦ 
   ۱۱٥۰ ۱۱۲٥ ۲.٤۸ ٦۱.۷٥ ٦۰،۲٥ أ
   ۹۹۰،۷ ۹۸۰ ۱.۱۰ ۲۳.۸٦ ۲۳.٦۰ ب

 
 . ، خلال عطلة الصیفالموسیقیةقررت مع إثنین من رفاقك تنظیم سلسلة من الحفلات بھدف شراء سیارة إسعاف لمستوصف قریتكم،  -۳

 توزعت أكلاف ھذا النشاط على الشكل التالي:
 وحدة نقدیة ٥,۳۰٤كلفة المعدات اللازمة للسیارة:  - وحدة نقدیة 25,576 كلفة السیارة: -
 كرسي ٤۰۰سعة القاعة:  - وحدة نقدیة لكل حفلة ۳٥۰كلفة قاعة الحفلات (دون كراسي):  -
  وحدة نقدیة ۲كلفة إیجار الكرسي:  -

 

 مرّة فقط. ۱۲علمتم أن بإمكانكم استعمال القاعة یوم الخمیس فقط خلال أشھر العطلة الصیفیة أي 
 )علامة ۰.۷٥( ین لھذا المشروع.حدد ھدفاً عاماً وھدفیَن تشغیلیَ  - ۱.۳
% من الحضور مرة كل شھر ۱۰۰ علماً أنكم تتوقعون احتسب سعر بیع بطاقة الدخول إلى الحفلة الذي یؤمن تحقیق أھداف المشروع - ۲.۳

 )علامة ۱.٥(. (تحدید رقمًا كاملا دون أعشار)% من الحضور في الأیام الأخرى.۷٥فقط و

 الإیجابي والسلبي یننعكاسَ لة من أجل معالجة التضخم المالي ثم اشرح الاممكن أن تطبقھما الدوة النقدیة، اذكر إجراءَین، ضمن السیاس -٤
 علامة) ۱.٥:(يالاقتصادالوضع ھذین الإجراءین على ل

انخفاض وحدة و ۱۲إلى  ۱۰و.ن. یؤدي إلى زیادة الطلب على السلعة ب من  ۱٥۰۰و.ن. إلى  ۳۰۰۰على السلعة أ من  السعرانخفاض  -٥
 )علامة ۱.٥( ."ج"و "أ"والسلعتین  "ب"و"أ". حدد نوع العلاقة بین كل من السلعتین وحدة ٦۰۰إلى  ۸۰۰من  السلعة ج ىالطلب عل

 

۱ 



 علامة) ۱۲( اقتصادیةتحلیل مستندات  المجموعة الاختیاریة الأولى:

 ۲۰۱٤ - ۱۹۸۰اتجاھات دلیل التنمیة البشریة، :)۱مستند رقم (

 المتوقعالعمر  السنوات
 عند الولادة

 العدد المتوقع
 لسنوات الدراسة

متوسط سنوات 
 الدراسة

 نصیب للفرد من الدخل القومي الاجمالي
 )۲۰۱۱(بمعادل القوة الشرائیة بدولار 

دلیل التنمیة قیمة 
 البشریة

۲۰۰٥ ۷٦.۸ ۱۳.۳ ۷.٤ ۱۲۱٥۲ ۰.۷۳ 
۲۰۱۰ ۷۸.٤ ۱۳.۱ ۷.۹ ۱٦۰٥۲ ۰.۷٥٦ 
۲۰۱۱ ۷۸.٦ ۱۳.۳ ۷.۹ ۱٦٤۷۸ ۰.۷٦۱ 
۲۰۱۲ ۷۸.۸ ۱۳.۲ ۷.۹ ۱٦٦٤۹ ۰.۷٦۱ 
۲۰۱۳ ۷۹ ۱۳.۸ ۷.۹ ۱٦٤۹۱ ۰.۷٦۸ 
۲۰۱٤ ۷۹.۳ ۱۳.۸ ۷.۹ ۱٦٥۰۹ ۰.۷٦۹ 
 ملاحظة: 

 التحصیل مستوى استنادًا إلى فوق، وما سنة 25 العمریة الفئة من الأشخاص التي أتمّھا التعلیم سنوات عدد متوسط :الدراسة سنوات متوسط
 .التعلیم من مراحل مرحلة كل في الطالب یمضیھا أن یفترض التي بسنوات الدراسة محسوبًا للسكان العلمي
 معدلات بقاء أنماط افتراض مع المدرسة إلى الدخول سن في طفل یتممھا یتُوقع أن التي الدراسة سنوات عدد :الدراسة لسنوات المتوقع العدد

 .الطفل طیلة حیاة ھي كما العمریة الفئات حسب الالتحاق
 

 UNDP، لبنان، برنامج الأمم المتحدة للتنمیة ۲۰۱٥: تقریر التنمیة البشریة مصدرال
 

 ):۲مستند رقم (
" وقد أثرت ھذه التغیرات على وضع التنمیة ۲۰۰۰عرف لبنان تغیرّات سیاسیة واقتصادیة منذ صدور آخر "تقریر للتنمیة البشریة عام 

أداء لبنان، رغم عدم الاستقرار السیاسي والاضطراب العسكري، لم یكن أسوأ من أداء  البشریة في البلاد بطرق متنوعة. (...) الواضح أن
في حین أن فقر فبلدان أخرى من منطقة الشرق الأوسط وشمال أفریقیا.  والواقع أن لبنان كالعدید من تلك البلدان، شھد ما یمكن اعتباره مفارقة. 

ن الوصول إلى الخدمات الأساسیة وتلبیھ الحاجات مؤشرات التنمیة البشریة، كما تحسّ  الدخل تفاقم خلال العقد الأخیر أو نحوه، تحسّنت
 الأساسیة. وساھمت تقدیمات خدمات التعلیم والصحة في ھذا التطور وان قصرت في قلوب بعض أھدافھا المعلنة. 

 انب المحافظات أن منطقتيَ بیروت وجبل لبنان تتمیزالبیانات، فقد أظھرت حسابات "دلیل التنمیة البشریة" بحس في(...) وبالرغم من النقص 
والمطلوب بذل  .عند مستویات أدنى بنسبة كبیرة عالوطني في حین یراوح الشمال والبقا المعدلفي دلیل التنمیة البشریة عن  ابارتفاع قیمتھم

 ةالمولدوجنوب لبنان لاسیما في مجال الأنشطة  البقاعوالنبطیة وجھود وطنیة متناسقة لتحسین مستوى التنمیة البشریة في محافظات شمال لبنان 
(...) المسألة الأولى ھي أنھ بالرغم من  .والنبطیة تي البقاعوالكتابة في محافظ راءةبالق الإلمامالشمال وتحسین مستویات  إلىلدخل بالنسبة ل

نان من تحقیق غایة "ھدف التنمیة الألفیة" في ھذا الصدد، الإنجازات الكبیرة المحققة في مكافحة الأمیة على الصعید الوطني، حیث یقترب لب
إضافي بحسب العنصر الجنساني أن الإناث  لفإن بعض المناطق ما زالت تعاني من مستویات أمیة مرتفعة بنسبة غیر مقبولة. ویشیر تفصی

ال (...) یعاني من المستویات الأعلى لفقر الدخل، تعاني یشكلن النسبة الأكبر من الأمیین. والمسألة الثانیة التي برزت ھي التالیة: رغم أن الشم
 مناطق أخرى في البلاد خاصة البقاع والنبطیة أنواع مختلفة من الإقصاء التي قد تبُقي العائلات أسیرة حلقة الفقر المفرغة.

 

 UNDPالمتحدة للتنمیة  برنامج الأمم، التقریر الوطني للتنمیة البشریة، نحو دولة المواطن، ۲۰۰۹-۲۰۰۸: لبنان المصدر
 

 :)۳مستند رقم (
فیما أشارت البیانات على  .من إجمالي القوى العاملة% ٦.۳أوساط الشباب، لة طویلة الأمد موجودة في االمئویة للبط أعلى النسب(...) تبین أن 

مھارات  . ثمةالمعدل الوسطي الوطني نى منأدوحدھا  الأمد السائدة في الشمال والبقاع ھي مستوى المحافظات إلى أن معدلات البطالة طویلة
الجدیدة  اتفمتطلبات سوق العمل المتغیرة والتكنولوجی .البلدان إلى الأفراد أم إلىبالنسبة  سواءأھمیة في اقتصاد المعرفة  تزدادمتنوعة 

 .املةوالمھارات المتوقع توفرھا لدى القوة الع العمالةطلب على في الكلھا والعولمة المتزایدة، تؤثر 
یفخر برأسمالھ البشري ویشكل اقتصاده بجزئھ الأكبر اقتصاد خدمات، یعتبر توفر قوى العاملة ذات مھارات  الذي(...)وبالنسبة إلى لبنان، البلد 

لدان رفیعة ضرورة حیویة ولاسیما في وقت تعاظمت فیھ ھجرة جزء كبیر من ھذه القوى العاملة من مھنیین وتقنیین وإداریین ومدراء إلى ب
الوظیفیة  ةأخرى في منطقة الخلیج، حیث یكثر الطلب على خدماتھم. (...) مازال من الضروري القیام بجھد أكبر كثیراً على صعید المعرف

دة إعابالقراءة والكتابة، خاصة من حیث النوعیة ولیس مجرد الوصول إلى التعلیم. وبالتحدید الأكثر، یحتاج الشباب اللبناني الیوم إلى عملیة 
 تدریب ھادفھ لاكتساب المعارف المطلوبة (...) والمھارات التقنیة الضروریة التي تؤھلھم للتنافس في الاقتصاد الیوم.

 

 UNDP، التقریر الوطني للتنمیة البشریة، نحو دولة المواطن، برنامج الأمم المتحدة للتنمیة ۲۰۰۹-۲۰۰۸: لبنان المصدر
 

 : على الأسئلة التالیةبالعودة إلى المستندات أعلاه، اجب 
 

 ):۱إلى المستند رقم ( بالعودة -۱
 (علامة واحدة) وكل من عناصر ھذا الدلیل. ۲۰۱٤و ۲۰۰٥حدد اتجاه تطور قیمة دلیل التنمیة البشریة في لبنان بین عامَي  - ۱.۱
 علامة) ۰.۷٥(. على ھذا التطور مبرراً إجابتك اً استنتج العنصر الأقل تأثیر - ۲.۱

 

 )علامتان( ) قیمّ واقع التنمیة البشریة في لبنان داعماً كل عنصر من الإجابة بتبریرَین.۲عودة إلى المستندَ رقم (بال - ۲
۲ 



 

 الوضع الاقتصادي تؤكد المستندات الثلاثة وجود ضعف في لبنان في واحد من معاییر التنمیة البشریة. اشرح تأثیر ھذا الضعف على - ۳
 (علامة واحدة) في لبنان. 
 

 ):۳بالعودة إلى المستند رقم ( - ٤
 (علامة) استنتج نوع البطالة الذي یعكسھ المستند مبرراً إجابتك. - ٤.۱
 علامة) ۰.٥( سمِّ السیاسة التي ممكن أن تساھم في مكافحة ھذا النوع من البطالة. - ٤.۲

 

 إشرح: "رغم عدم الاستقرار السیاسي والاضطراب العسكري.."، ۲ورد في المستند رقم  - ٥
 علامة) ۰.۷٥( .۳لتي یشیر إلیھا المستند رقم انعكاس ھذا الوضع على المشكلة الدیموغرافیة ا - ٥.۱
 علامة) ۰.٥( .انعكاس المشكلة الدیموغرافیة على الوضع الاقتصادي - ٥.۲

 

 علامة) ٤.٥( ط التالیة:بالعودة إلى المستندات، أكتب نصاً تعالج فیھ وضع التنمیة البشریة في لبنان من خلال النقا - ٦
 رابطاً بین تطبیق الإجراءین وحل المشكلة.شمال لبنان  محافظةاقتراح سیاسة وإجراءین ضمنھا لمعالجة المشكلة الظاھرة في  -
 في محافظتي البقاع والنبطیةمعالجة المشكلة الظاھرة في اقتراح إجراءین مناسبین ل -
 ۳ند رقم تالمس لذي یعكسھالمكافحة نوع البطالة  سباً منا إجراءً اقتراح  -
 على مستوى التنمیة البشریة في لبنان.و الوضع الاقتصادي كل من: مبیناً انعكاس تطبیق الإجراءات كافة على -

 
 )علامة ۱۲: معالجة موضوع اقتصادي (المجموعة الاختیاریة الثانیة

 )۲۰۱۳، (تم نشرھا عام ۲۰۱۱-۲۰۰٤ ملاحظات وجداول" - الحسابات الوطنیة اللبنانیة"من تقریر  مقتطفات :المستند

 ۲۰۱۱و ۲۰۰٤تنشر إدارة الإحصاء المركزي في ھذا التقریر تقدیرات جدیدة ومحدَّثة للناتج المحليّ الإجمالي للفترة الممتدة بین عامَي 
 مبنیة على مجموعة أوسع من المؤشرات والمعلومات الاقتصادیة لم تكن متوفرة سابقاً.

یشھد انعكاس المتقلبات السیاسیة في المنطقة على الاقتصاد اللبناني، بالإضافة إلى تأثیر التباطؤ الاقتصادي الملحوظ  ۲۰۱۱(...) بدأ العام 
على الصعید العالمي. وقد ظھر انخفاض في حجم إنتاج عدد من النشاطات الاقتصادیة من بینھا الأقمشة والثیاب، الفنادق والمطاعم، 

 بعد فترة نمو قویة في الأعوام السابقة.والتواصل والإعلام. حصل ذلك 
بعض النشاطات الأخرى استمرّت بالنمو ولكن بوتیرة أخف. استمرّ مثلاً نمو الإنتاج في البناء، بمستوى یفوق ضعف ما كان علیھ عام 

۲۰۰٤. 
 %.۲تقدَّر بـ  ۲۰۱۱(...) نسبة الناتج المحليّ الإجمالي للعام  
 ۲۰۱۱% في العام ۳.٤المحليّ، محسوبة حسب عامل انكماش الناتج المحليّ، بـ  تقدر نسبة التضخم في الاقتصاد - 
 ۲۰۱۱تریلیون لیرة لبنانیة في العام  ٦۰.٤یقدّر مستوى الناتج المحليّ بـ  - 
 %۲عَكَس ذلك زیادة إجمالیة للطلب بنسبة حوالي  - 

%. نفقات الاستھلاك لدى العائلات والدولة لم تتغیر، ۲ارتفع بنسبة  ، ولكنھ رغم ذلك۲۰۱۱(...) تباطأ حجم النفقات المحلیة الإجمالي عام 
 %، مبیناً زیادة كبیرة في المشتریات الصافیة لسبائك الذھب.٥لكن حجم تكوین رأس المال زاد بنسبة 

 
 

 : الموقع الإلكتروني لإدارة الإحصاء المركزي التابعة لرئاسة مجلس الوزراء اللبنانيالمصدر
 

۳ 



 اً على ما جاء في المستند أعلاه وعلى معلوماتك المكتسبة، عالج موضوع النمو الاقتصادي في لبنان من خلال النقاط الآتیة:إعتماد

مبیناً القطاعات التي ساھمت في حدوث ھذا الاتجاه من  ۲۰۱۱و ۲۰۰٦حدد مراحل النمو الأساسیة التي مرّ بھا لینان بین عامَي  -
 .النمو

 على صعید التنمیةة التي یظھرھا المستند وانعكاسھا بینً المشكلة البنیوی -
 اشرح دور الطلب على الاستھلاك في ھذه الاتجاھات للنمو -
اقترح التوجھات التي ممكن أن تعتمدھا الدولة على المدى القصیر وعلى المدى البنیوي الطویل الأمد لمعالجة التباطؤ التي بدأ خلال  -

 یر وأربعة على المدى الطویللمدى القصل ثلاثة إجراءاتذاكراً  ۲۰۱۱العام 
 مبیناً نتیجة تطبیق الاجراءات على الوضع الاقتصادي على المدى القصیر وعلى المدى الطویل. -

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

٤ 



 

 

 المشتركة الأكادیمیّة الھیئة
 والاقتصاد الاجتماع قسم

 المّادة: علم الاقتصاد
  العامّة الثانویة :الشھادة

 والاقتصاد الاجتماع فرع:ال
   ۸ رقم نموذج 

 ساعات ثلاث : المدّة

  

 علامات) ۸استعمال مفاھیم وتقنیات ( المجموعة الإلزامیة:
 

 یتمیز النظام الاقتصادي في دولة معینة بالخصائص التالیة: - ۱
 ملكیة خاصة -
حدید أسعار الخبز، الحلیب، المحروقات والطاقة الدولة في ت تحدید الأسعار یخضع لقوانین السوق في معظم القطاعات، بینما تتدخل -

 تجنباً للاحتكارات
 حریة التبادل مع الخارج شبھ مطلقة -

 غیر أن حكومة جدیدة انتخبت، ھاجسھا العدالة الاجتماعیة فوعدت ناخبیھا باتخاذ الإجراءات التالیة:
 تأمیم شركات إنتاج الطاقة، النفط والمیاه المعدنیة -
 لمداخیل المرتفعة والضریبة على القیمة المضافة على مجموعة من السلع الفاخرةزیادة الضرائب على ا -
 وضع خطة اقتصادیة الزامبیة للقطاع العام واختیاریة للقطاع الخاص -

 علامة) ۰.۲٥( .دي القائم في ھذه الدولةسمّ النظام الاقتصا -۱.۱
 النظام النیو لیبیرالي

 علامة) ۰.۲٥(. الحكومة الجدیدةذي ستطبقھ سمّ النظام الاقتصادي ال -۲.۱
 النظام الاجتماعي الدیمقراطي

 )علامة ۰.۷٥(النظام الجدید شارحاً إجابتك.  حدد واحدة من حسنات النظام الحالي التي ممكن أن تزول مع تطبیق -۳.۱
. تأمیم عدد من المنشآت قد یحد من قسوادرة الفردیة والمنافسة في الأیتمیز النظام النیو لیبیرالي بالابتكار والتجدید الناتجین من المبا
 الابتكار ویؤدي إلى انخفاض الإنتاجیة والقدرة التنافسیة في البلاد.

 )ةعلام ۱.٥( مو الاقتصادي ثم سمّ شكل النمو:في كل من الحالات التالیة، احتسب معدل الن -۲

 البلد
 عدد السكان

 معدل نمو السكان (ملیون نسمة)
 ليالناتج المحليّ الإجما
معدل النمو  (ملیار وحدة نقدیة)

 شكل النمو الاقتصادي
۲۰۱٥ ۲۰۱٦ ۲۰۱٥ ۲۰۱٦ 

 نمو انكفائي %۲.۲۲ ۱۱٥۰ ۱۱۲٥ ۲.٤۸ ٦۱.۷٥ ٦۰،۲٥ أ
 نمو جامد %۱.۰۹ ۹۹۰،۷ ۹۸۰ ۱.۱۰ ۲۳.۸٦ ۲۳.٦۰ ب

 x۱۰۰)2015الناتج المحليّ الإجمالي  \)۲۰۱٥عام الناتج المحليّ الإجمالي  – ۲۰۱٦= ((الناتج المحليّ الإجمالي عام  معدل النمو الاقتصادي
 علامة) ۰.٥ل النمو (كلذكر ش - علامة) ۰.۲٥لاحتساب كل معدل (-علامة) ۰.٥لذكر المعادلة (

 بھدف شراء سیارة إسعاف لمستوصف قریتكم، قررت مع إثنین من رفاقك تنظیم سلسلة من الحفلات الموسیقیة، خلال عطلة الصیف.  -۳

 ھذا النشاط على الشكل التالي: توزعت أكلاف
 وحدة نقدیة ٥,۳۰٤كلفة المعدات اللازمة للسیارة:  - وحدة نقدیة 25,576 كلفة السیارة: -
 كرسي ٤۰۰سعة القاعة:  - وحدة نقدیة لكل حفلة ۳٥۰كلفة قاعة الحفلات (دون كراسي):  -
  وحدة نقدیة ۲كلفة إیجار الكرسي:  -

 مرّة فقط. ۱۲علمتم أن بإمكانكم استعمال القاعة یوم الخمیس فقط خلال أشھر العطلة الصیفیة أي 
 )علامة ۰.۷٥( ن تشغیلییَن لھذا المشروع.حدد ھدفاً عاماً وھدفیَ -۱.۳

 علامة) ۰.۲٥مشابھ یعكس المعنى ( ھدفأو أي  الإسعافالھدف العام: تأمین المبلغ الكافي لشراء سیارة 
 علامة لكل ھدف) SMART )۰.۲٥لخاص یجب أن یحترم معاییر الھدف ا

 حفلة خلال ثلاثة أشھر ۱۲مثلاً: تنظیم 
% من الحضور مرة كل شھر ۱۰۰احتسب سعر بیع بطاقة الدخول إلى الحفلة الذي یؤمن تحقیق أھداف المشروع علماً أنكم تتوقعون  - ۲.۳

 (علامة واحدة) .كاملاً دون أعشار) % من الحضور في الأیام الأخرى. (تحدید رقماً ۷٥فقط و
 علامة) ۰.۲٥وحدة نقدبة ( ۳٥۰x۱۲ +۳x٤۰۰x۲+۹x۳۰۰x۲ =۱۲،۰۰۰الكلفة =

٥ 



 علامة) ۰.۲٥وحدة نقدبة ( 30,880=٥،۳۰٤+25,576=  ھقیقالربح المرجو تخ
 علامة) ۰.۲٥نفقات ( -السعرxنفقات=كمیة الإنتاج -الربح = إیرادات

۳۰،۸۸۰ =۳۰۰x۹x +٤۰۰السعرx۳x۱۲،۰۰۰ –سعر ال 
 )۱۲۰۰+۲۷۰۰(\)۱۲،۰۰۰+30,880السعر = (

 علامة) ۰.۲٥وحدة نقدیة ( ۱۱السعر= 
 

اذكر إجراءَین، ضمن السیاسة النقدیة، ممكن أن تطبقھما الدولة من أجل معالجة التضخم المالي ثم اشرح الانعكاسَین الإیجابي والسلبي  -٤
 مة)علا ۱.٥( لھذین الإجراءین على الوضع الاقتصادي:

لكل إجراء،  ۰.۲٥لدى المصارف، فرض سقف على القروض المصرفیة ( الإلزاميزیادة الفوائد على الودائع والقروض، زیادة نسبة الاحتیاط 
 )۲مطلوب 

 الطلب بالنسبة للعرض وانخفاض الأسعار مما یؤدي إلى انخفاض التضخم. انخفاضتطبیق الإجراءین یؤدي إلى انخفاض السیولة المتداولة، 
 علامة) ٥.۰(

 علامة) ۰.٥( أو تراجع في النمو الاقتصادي./ ج وكما یؤدي إلى انخفاض حجم القروض المعدة للاستثمار مما قد یساھم في تباطؤ الإنتا
وحدة وانخفاض  ۱۲إلى  ۱۰و.ن. یؤدي إلى زیادة الطلب على السلعة ب من  ۱٥۰۰و.ن. إلى  ۳۰۰۰انخفاض السعر على السلعة أ من  -٥

 )علامة ۱.٥وحدة. حدد نوع العلاقة بین كل من السلعتین "أ"و"ب" والسلعتین "أ" و"ج". ( ٦۰۰إلى  ۸۰۰من  على السلعة ج الطلب
 علامة) ۰.٥( ۰.٤ - =۰.٥-/۰.۲= ۳۰۰۰)/۳۰۰۰-۱٥۰۰: ( ۱۰)/۱۰-۱۲س(أ) / س (أ)= (∆ط (ب) / ط (ب) :  ∆م م (ب، أ) = 

 علامة) ۰.۲٥( سلعتیَن مكمّلتین
 علامة) ۰.٥( ۰.٥=  ۰.٥۰-/۰.۲٥ - = (أ) / س (أ) س∆ط (ج) / ط (ج) : ∆م م (ج، د) = 

 علامة) ۰.۲٥بدیلتین ( سلعتین
 ممكن التبریر دون احتساب.

 
 علامة) ۱۲(تحلیل مستندات اقتصادیة  المجموعة الاختیاریة الأولى:

 ):۱بالعودة إلى المستند رقم ( - ۱

 وكل من عناصر ھذا الدلیل. (علامة واحدة) ۲۰۱٤ و  ۲۰۰٥حدد اتجاه تطور قیمة دلیل التنمیة البشریة في لبنان بین عامَي  -۱.۱
 علامة) ۰.۲٥( ۰.۷٦۹إلى  ۰.۷۳زیادة قیمة دلیل التنمیة البشریة من  -
 علامة) ۰.۲٥( ۷۹.۳إلى  ۷٦.۸دة من زیادة العمر المتوقع عند الولا -
 علامة) ۰.۲٥(۷.۹إلى  ۷.٤زیادة متوسط سنوات الدراسة من  -
 علامة) ۰.۲٥دولار ( ۱٦،٦٥۹دولار إلى  ۱۲،۱٥۲من  الإجماليزیادة نصیب للفرد من الدخل القومي  -

 علامة) ۰.۷٥( .ھذا التطور مبرراً إجابتك استنتج العنصر الأقل تأثیراً على - ۲.۱
علامة) إذ نسبة زیادة مؤشرَي " العدد المتوقع لسنوات  ۰.٥۰عنصر التعلیم ھو الأقل تأثیراً على زیادة قیمة دلیل التنمیة البشریة في لبنان (

للثاني علماً أن متوسط سنوات الدراسة لم  ۷.۹إلى  ۷.٤للأول ومن  ۱۳.۸إلى  ۱۳.۳الدراسة" و" متوسط سنوات الدراسة" ضئیلة جداً من 
 علامة) ۰.۲٥. (۲۰۱٤و ۲۰۰٥غیر بین یت

 )علامتان( الإجابة بتبریرَین.كل عنصر من  ) قیمّ واقع التنمیة البشریة في لبنان داعماً ۲بالعودة إلى المستندَ رقم ( - ۲

 علامة) ۰.٥نتیجة إیجابیة: تحسّن إجمالي في وضع التنمیة البشریة في لبنان. ( -

 علامة) ۰.۲٥(یة البشریة، كما تحسّن الوصول إلى الخدمات الأساسیة وتلبیھ الحاجات الأساسیة"تحسّنت مؤشرات التنمالتبریر الأول: "

 علامة) ۰.۲٥(التبریر الثاني: "الإنجازات الكبیرة المحققة في مكافحة الأمیة على الصعید الوطني"

 علامة) ۰.٥( نتیجة سلبیة: تفاوت في مستویات التنمیة البشریة بین المحافظات -

منطقتيَ بیروت وجبل لبنان تتمیزان بارتفاع قیمتھما في دلیل التنمیة البشریة عن المعدل الوطني في حین یراوح الشمال والبقاع الأول: " لتبریر
 علامة) ۰.۲٥( عند مستویات أدنى بنسبة كبیرة"

 علامة) ۰.۲٥(التبریر الثاني: "بعض المناطق ما زالت تعاني من مستویات أمیة مرتفعة بنسبة غیر مقبولة"
 

الاقتصادي في  تؤكد المستندات الثلاثة وجود ضعف في لبنان في واحد من معاییر التنمیة البشریة. اشرح تأثیر ھذا الضعف على الوضع - ۳
 (علامة واحدة) . لبنان

٦ 



 المطلوبة في سوق العملتؤكد المستندات وجود ضعف في مجال التربیة والتعلیم خلال السنوات الذكورة وخاصة في مجال تعلیم المھارات 
علامة) مما یؤدي إلى انخفاض أو ضعف  ۰.۲٥( علامة)، مما یؤثر على إنتاجیة العمل وبالأخص على نوعیة وأسعار الإنتاج الوطني ۰.۲٥(

 علامة).  ۰.۲٥علامة) مما یؤدي إلى تراجع الإنتاج والنمو الاقتصادي ( ۰.۲٥( قدرتھ التنافسیة وانخفاض الطلب علیھ
د المستندات وجود ضعف في مجال التربیة والتعلیم خلال السنوات الذكورة وخاصة في مجال تعلیم المھارات المطلوبة في سوق أو تؤك
علامة) مما یؤدي إلى انخفاض الناتج  ۰.۲٥علامة)، مما یؤثر على إنتاجیة العمل وبالأخص على نوعیة وأسعار الإنتاج الوطني( ۰.۲٥العمل(

 علامة) ۰.۲٥مما یؤدي إلى تراجع النمو الاقتصادي ( علامة) ۰.۲٥المحليّ 
 

 ):۳بالعودة إلى المستند رقم ( -٤
 (علامة) كسھ المستند مبرراً إجابتك.استنتج نوع البطالة الذي یع-٤.۱

ارات المطلوبة في سوق علامة) إذ تطال الشباب من جھة ومن جھة أخرى لا تتمتع القوى العاملة الموجودة في البلاد بالمھ ۰.٥البطالة بنیویة (
 علامة) ۰.۲٥العمل. (

 علامة) ۰.٥( مكافحة ھذا النوع من البطالة.سمِّ السیاسة التي ممكن أن تساھم في  -٤.۲ 
 السیاسة الناشطة في مجال الید العاملة

 "رغم عدم الاستقرار السیاسي والاضطراب العسكري.."، ۲ورد في المستند رقم  -٥
 علامة) ۰.۷٥( .۳لتي یشیر إلیھا المستند رقم لوضع على المشكلة الدیموغرافیة ااشرح انعكاس ھذا ا -٥.۱ 

یسبب ھروب الرسامیل وانخفاض فرص العمل مما یؤدي إلى تعاظم ھجرة جزء كبیر من  عدم الاستقرار السیاسي والاضطراب العسكري
 القوى العاملة من مھنیین وتقنیین وإداریین ومدراء إلى بلدان أخرى

 علامة) ۰.٥(. دیموغرافیة على الوضع الاقتصاديانعكاس المشكلة ال اشرح -٥.۲ 
 تعاظم ھجرة جزء كبیر من القوى العاملة من مھنیین وتقنیین وإداریین ومدراء إلى بلدان أخرى وھم من الأكثر كفاءة في القوى العاملة قد

 .لنمو الاقتصادياتراجع ثم  تراجع الناتج المحلي الاجمالي الإنتاجیة ومن تراجعیسبب 
 

 علامة) ٤.٥( لبنان من خلال النقاط التالیة: بالعودة إلى المستندات، أكتب نصاً تعالج فیھ وضع التنمیة البشریة في -٦
 رابطاً بین تطبیق الإجراءین وحل المشكلة.محافظة شمال لبنان اقتراح سیاسة وإجراءین ضمنھا لمعالجة المشكلة الظاھرة في  -
 في محافظتي البقاع والنبطیةمناسبین لمعالجة المشكلة الظاھرة في اقتراح إجراءین  -
 ۳اقتراح إجراءً مناسباً لمكافحة نوع البطالة الذي یعكسھ المستند رقم  -
مبیناً انعكاس تطبیق الإجراءات كافة على كل من: الوضع الاقتصادي وعلى الوضع الدیموغرافي وعلى مستوى التنمیة البشریة في  -

 لبنان.
 

 التثقیل الإجابةعناصر  لوبالمط

اقتراح سیاسة وإجراءین ضمنھا  -
محافظة لمعالجة المشكلة الظاھرة في 

 شمال لبنان 

المشكلة: حاجة إلى تحسین مستوى التنمیة  -
لاسیما في مجال الأنشطة المولدة البشریة 

 للدخل
سیاسة النھوض الاقتصادي عبر تعزیز  -

 القدرة التنافسیة للعرض
راء ممكن أن یشجع یعتبر صحیح أي إج -

 الاستثمار في المناطق المذكورة
(مثلاً: خفض الفوائد على القروض المعدّة 
للاستثمار في المنطقة، أو خفض الأعباء 
الاجتماعیة على المنشآت الموجودة في ھذه 

 المحافظات، توفیر سوق تنافسیة ...)

علامة لذكر  ۰.۲٥
 المشكلة
علامة لذكر  ۰.۲٥

 السیاسة 
 لكل إجراء علامة ۰.۲٥و

-  
زیادة الاستثمار یؤدي إلى زیادة الإنتاج  -

وخلق فرص عمل جدیدة مما یساھم في 
 زیادة دخل الأفراد وأرباب العمل.

 علامة ٥.۰

اقتراح إجراءین مناسبین لمعالجة  -
في محافظتي المشكلة الظاھرة في 

 البقاع والنبطیة

حاجة إلى تحسین مستویات الإلمام  -
 بالفراءة والكتابة

عتبر صحیح أي إجراء ممكن أن یزید من ی
الالتحاق في المدارس كفرض إلزامیة التعلیم 
أو تحسین نوعیة التعلیم في المنطقتین من 

 خلال تدریب المعلمّین،

 علامة لكل إحراء ۰.۲٥
 ۲مطلوب 

۷ 



 التثقیل الإجابةعناصر  لوبالمط

اقتراح إجراءً مناسباً لمكافحة نوع  -
 ۳البطالة المعكوس في المستند رقم 

عاطلین عن العمل إقامة دورات تدریبیة لل -
حول المھارات المطلوبة من حسن 

 استعمال التكنولوجیا وأدوات التواصل.

 علامة ٥۰.۰

 مبیناً انعكاس تطبیق الإجراءات كافة على الوضع الاقتصادي من جھة وعلى مستوى التنمیة البشریة في لبنان من جھة أخرى:
خفض الفوائد على القروض 
 المعدّة للاستثمار في المنطقة،
أو خفض الأعباء الاجتماعیة 
على المنشآت الموجودة في 

 ھذه المحافظات،

 زیادة القدرة التنافسیة← انخفاض الكلفة←

زیادة الطلب على ←
زیادة ←  السلع المنتجة

 وزیادة الإنتاج الاستثمار

زیادة النمو ←
 الاقتصادي

زیادة راس المال ← إجراءات تحسین التعلیم
الدورات التدریبیة للعاطلین  نتاجیةزیادة الإ← البشري الكفوء

 عن العمل
علامة لكل  ۰.۲٥ 

 استنتاج
علامة لكل  ۰.۲٥

 استنتاج
 علامة ۰.۲٥ علامة ۰.۲٥

 

تحسین مستویات التعلیم في المحافظات التي بحاجة إلى ذلك مع زیادة النمو الاقتصادي في الشمال الذي سیساھم من جھة إلى زیادة النمو 
ستؤدي إلى تقلیص التفاوت في مستویات التنمیة ة في البلاد ومن جھة أخرى في زیادة الدخل وإمكانیة زیادة النفقات على الصحالاقتصادي 

 علامة) ۰.٥التنمیة البشریة في البلاد. (حسین مستوى تالبشریة بین المحافظات والمناطق و
 

 ة)علام ۱۲: معالجة موضوع اقتصادي (المجموعة الاختیاریة الثانیة

 اعتمادا على ما جاء في المستند أعلاه وعلى معلوماتك المكتسبة، عالج موضوع النمو الاقتصادي في لبنان من خلال النقاط الآتیة:

مبیناً القطاعات التي ساھمت في حدوث ھذا الاتجاه من  ۲۰۱۱و ۲۰۰٦حدد مراحل النمو الأساسیة التي مرّ بھا لینان بین عامَي  -
 النمو.

 البنیویة التي یظھرھا المستند وانعكاسھا على صعید التنمیة بینً المشكلة -
 اشرح دور الطلب على الاستھلاك في ھذه الاتجاھات للنمو -
اقترح التوجھات التي ممكن أن تعتمدھا الدولة على المدى القصیر وعلى المدى البنیوي الطویل الأمد لمعالجة التباطؤ التي بدأ خلال  -

 جراءات للمدى القصیر وأربعة على المدى الطویلذاكراً ثلاثة إ ۲۰۱۱العام 
 مبیناً نتیجة تطبیق الإجراءات على الوضع الاقتصادي على المدى القصیر وعلى المدى الطویل. -

 علامات: علامة للمنھجیة وعلامتان للمضمون) ۳(المقدمة: 

 سیة التي سیعالجھا في الموضوع.ینال الطالب العلامة الكاملة على المنھجیة عند ذكره الإشكالیة والنقاط الأسا 

 المضمون: 

 الإشكالیة (علامة واحدة) - 

في النمو بعد فترة طویل من الازدھار الاقتصادي نتج بنسبة كبیرة عن نمو القطاعات الخدماتیة.  تباطؤمثال على الإشكالیة: یواجھ لبنان    
 الوضع الاقتصادي بشكل مستدام؟التي ممكن أن تطبقھم الدولة لتحسین  والإجراءاتما ھي التوجھات 

 علامات للمضمون). ٦علامات: علامة للمنھجیة و ۷: (صلب الموضوع

 مراعاة تسلسل الأفكار وفق الخطوات المطروحة في المقدمة وربط الفقرات بجملة انتقالیة. :للمنھجیة -

  التثقیل الإجابةصر عنا المطلوب
حدد مراحل النمو الأساسیة  -

ن بین التي مرّ بھا لینا
  ۲۰۱۱و ۲۰۰٦عامَي 

حیث زاد معدل النمو  ۲۰۰۹و ۲۰۰٦نمو اقتصادي بین  -
 ۲۰۰۹% وانكماش اقتصادي بین ۱۰.۳% إلى ۲.۷من 

 %.۲مع انخفاض النمو إلى  ۲۰۱۱و
ممكن الطالب أن یحدد المراحل لكل السنوات ویبین نمو بین 

لیعود  ۲۰۰۸و۲۰۰۷ثم انكماش بسیط بین  ۲۰۰۷و۲۰۰٦

 لتحدید كل مرحلة ۰.۲٥
 لكل تبریر ۰۲٥

۱ 

۸ 



  التثقیل الإجابةصر عنا المطلوب
 .۲۰۰۹و۲۰۰۸النمو بین 

مبیناً القطاعات التي  -
ساھمت في حدوث ھذا 

 الاتجاه من النمو

%)، ۱٦التجارة وبالأخص تجارة السیارات (بنسبة  -
%) والخدمات ۱٤الأبنیة والعقارات (بنسبة 

الاجتماعیة من تربیة وصحة وغیرھا ساھمت 
 %)۱۲یشكل أساسي في النمو.(بنسبة 

 

 ۱ لامةع

بین المشكلة البنیویة التي  -
یظھرھا المستند وانعكاسھا 

 على صعید التنمیة

مساھمة الزراعة والصناعة في الناتج المحليّ تشكل  -
 % فقط۱٤

 عدم توفر اكتفاء ذاتي -

 علامة ٥۰.۰
 

 علامة ۰.۲٥

۰.۷٥ 

اشرح دور الطلب على  -
الاستھلاك في ھذه 

 الاتجاھات للنمو

 الإنتاجك یشجع الاستثمار، زیادة الطلب على الاستھلا -
 والنمو.

أدى إلى تباطؤ في  ۲۰۱۱تباطؤ في الاستھلاك عام  -
 والنمو الإنتاجالاستثمار، 

 علامة لكل إجابة ۰.۲٥

۰.٥۰ 

اقترح التوجھات التي  -
ممكن أن تعتمدھا الدولة 
على المدى القصیر (..) 
ذاكراً ثلاث إجراءات على 

 الأقل للمدى القصیر 

ر من خلال زیادة الطلب من جھة تشجیع الاستثما -
مما ینشط الوضع  ىمن جھة أخر الإنتاجوتخفیض كلفة 

 الاقتصادي المتباطئ من خلال:
o  تخفیض الفوائد على قروض سواءً كانت

 معدّة للاستثمار أو للاستھلاك
o  توفیر السوق التنافسیة 
o  بالإنتاجیةربط زیادة الأجور 
o ضبط أسعار الطاقة والمحروقات 

 التي لا تراعي وضع لبنان لا تعتبر صحیحة.  الإجراءات

 لكل إجراء ۰.۲٥
 مطلوب ثلاثة

۰.۷٥ 

وعلى المدى البنیوي  -
الطویل الأمد لمعالجة 
التباطؤ التي بدأ خلال العام 

وأربعة  (...) ۲۰۱۱
إجراءات على المدى 

 الطویل

تطبیق سیاسة تحسین بنیة القطاع الزراعي مقرونة بسیاسة 
 ت الخفیفة من خلال:صناعیة تدعم الصناعا

o  (زراعة و/أو صناعة) إنشاء مصارف متخصصة
تؤمن  قروض مصرفیة معدّة للاستثمار في قطاعي 

 الزراعة والصناعة بمعدلات فائدة منخفضة.
o لاستثمار في ا إعفاءات ضریبیةّ للمنشآت التي تنوي

 لزراعة والصناعات الخفیفة لفترة مؤقتة.ا يقطاع
o تحسین البنى التحتیة 
o لبحث والتطویر في مجاليَ الصناعات الخفیفة دعم ا

 والزراعة
o  إنشاء بنك للمعلومات 

... 

 علامة ٥.۰
 )٤لكل إجراء (مطلوب  ۰.۲٥

۰.٥ 

مبیناً نتیجة تطبیق  -
على الوضع  الإجراءات

الاقتصادي على المدى 
 القصیر 

تخفیض الفوائد یساھم في زیادة الاستثمار من جھة  -
 وزیادة الطلب على الاستھلاك 

تساھم في تثبیت أو تخفیض كلفة  إجراءاتوتطبیق  -
وقدرتھا التنافسیة مما یزید  إنتاجیتھاشآت یزید نالم

  إنتاجھاالطلب على 
وزیادتھ ویساھم في  الإنتاجیع جمما یساھم في تش -

 زیادة النمو الاقتصادي.

 لكل استنتاج ۰.۲٥

۰.۷٥ 

ساھمان في تشجیع الزراعة والصناعات الخفیفة ی - وعلى المدى الطویل. -
 زیادة الاكتفاء الذاتي وتخفیض الاستیراد

تحسین بنیة قطاعَي الزراعة والصناعة یساھم في  -
حدوث نمو قطاعي متوازن أقل تأثراً بالتقلبات 

 الظرفیة

 علامة ۰.۲٥
 

 علامة ٥.۰

۰.۷٥ 

 

۹ 



 (علامتان) الخاتمة:

 علامة). ۰.٥النتیجة. ( –الإجابة عن الإشكالیة  :للمنھجیة -

 )علامة ۱.٥وتجیب عن الإشكالیة. ( ون: تلخیص الأفكار التي وردت في صلب الموضوع، المقدمةالمضم -

 

۱۰ 
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